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Виховання толерантних взаємин як складової гуманних міжособистісних 

стосунків набуває особливої важливості, оскільки сучасне суспільство потребує 

утвердження цінностей і принципів, що забезпечують спільне виживання та 

вільний розвиток кожної особистості. Йдеться про орієнтацію на ненасильницькі 

стратегії поведінки, повагу до іншої думки, культури й світогляду, а також про 

необхідність взаєморозуміння та готовності до пошуку компромісів у 

розв’язанні будь-яких питань. Політичні та військові конфлікти призвели до 

порушення усталених форм співжиття, поширення недовіри та непорозумінь між 

різними соціальними групами, що актуалізує значення толерантності й 

ненасильницьких моделей поведінки. Тому актуальним є формування 

толерантності як важливої умови гармонійних міжособистісних стосунків. 

Як зазначається у Декларації принципів толерантності, це уміння жити в 

мирі і терпимості до різних людей, вірувань, позицій, здатність відстоювати свої 

права і свободи і при цьому не порушувати права і свободи інших, готовність до 

конструктивної взаємодії та взаєморозуміння з людьми, незалежно від їхніх 

поглядів і поведінки як основи цивілізованих стосунків [2]. 

Толерантність передбачає відмову від догматичного мислення, заперечує 

абсолютність однієї істини та ґрунтується на визнанні правомірності людських 

відмінностей і необхідності поваги до поглядів інших. У статті 4 підкреслюється, 

що виховання в дусі терпимості має забезпечувати розвиток у молоді здатності 

до самостійного мислення й критичного оцінювання суджень, побудованих на 
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моральних цінностях [2]. Таким чином, Декларація визначає систему освіти 

провідним засобом формування толерантності. 

У широкому розумінні толерантність постає як риса особистості, що 

ґрунтується на здатності приймати й осмислювати позицію іншої людини, не 

заперечуючи при цьому власних переконань, а також на умінні знаходити 

виважені компроміси, спрямовані на культурне й конструктивне узгодження 

наявних розбіжностей. 

Аналіз проблеми розуміння поняття «толерантність» як педагогічної 

категорії показав, що толерантність є комплексною інтегративною якістю, яка 

формує основу для гуманних міжособистісних стосунків у освітньому процесі. 

У «Фiлoсoфськoму енциклопедичному слoвнику» визнaчeнo, щo 

толерантність – тeрмiн сучaснoї фiлoсoфiї, щo oзнaчaє утримaння вiд 

застосування сили для зaпoбiгaння рiзницi у думкaх, вiрувaннях, пoвeдiнцi iншoї 

людини aбo групи людeй [4]. 

Професор О. Тягло, аналізуючи сучасні підходи до трактування 

толерантності, акцентує на ідеї Джона Локка про те, що «досконала» 

толерантність передбачає не лише усвідомлене й позбавлене негативних 

асоціацій визнання державою права «іншого» самостійно здійснювати свої 

громадські чи приватні справи, якщо це не суперечить закону, але й активний 

державний захист свободи кожного громадянина від будь-яких нелегітимних 

обмежень [3]. У такому розумінні толерантність виходить за межі вузького 

поняття віротерпіння та постає як моральна чеснота, що визначає зразки 

толерантної поведінки та нерозривно пов’язана зі свободою й безпекою як 

ключовими умовами повноцінного життя людини в суспільстві. 

Проблема виховання толерантності розглядається й у контексті ціннісного 

ставлення до людей, незалежно від раси, національності, соціального стану, 

політичної орієнтації, культурної приналежності [1]. 

Таким чином, толерантність у сучасному науковому дискурсі постає як 

багатовимірне соціально-моральне явище, що поєднує повагу до різноманіття, 

усвідомлене прийняття прав іншого, готовність до діалогу та здатність до 
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конструктивного співіснування. Вона розглядається не лише як особистісна риса 

чи моральна чеснота, а й як стратегічна суспільна цінність, що забезпечує 

свободу, безпеку й стабільність у демократичному середовищі. Саме тому 

формування толерантності в освітньому процесі набуває ключового значення 

для гармонійного розвитку особистості та зміцнення соціальної єдності. 
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Одним із ключових завдань сучасної української школи є орієнтація 

освітнього процесу на розвиток у здобувачів освіти здатності до самостійної 

діяльності. Це узгоджується зі стратегічними положеннями концепції «Нова 

українська школа», у якій наголошується на важливості формування 

компетентності «уміння вчитися впродовж життя», зумовленої стрімким 

оновленням знань та зростанням обсягів інформації [2]. У цьому контексті 

оволодіння знаннями й формування навичок у межах кожної навчальної 

дисципліни має відповідати загальній меті освіти – розвиткові в учнів здатності 

до навчання протягом усього життя. Такі суспільні виклики покладають на 
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